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A beket Sikereink a Monte Eabriele lejtőin
kívánjuk, a békét, melyet a 
haromeszt emlős háború rémségei 
után immár csakugyan megérde­
mel az emberiség. Á békét, mert 
az ege.sz háborúskodó világnak 
meg kellett már győződnie a 
háború folytatásának céltalan­
ságáról és arról, hogy a vérengző 
öldöklések, pusztítások, tengernyi 
szenvedések, a mily kárhozatos 
végzetkép súlyosodnak orszá­
gokra. népekre, nemzetekre, nem 
viszik előre az országok, sv népek, 
se nemzetek ügyét.

Nekünk magyaroknak épen- 
séggel erős az igazságunk, mi­
kor a háború folytatásától csak 
áldozatokat, keserveket, nyomo­
rúságokat, s a jövendő életre is 
kiható bajokat várunk, mert rég 
túl vagyunk már mindazokon a 
ragyogó illúziókon, amiket kez­
detben a harciaskodó hangulat a 
háborúhoz hozzáfűzött.

Es mert egyedül a béke szem­
pontjából nézzük és mérlegeljük 
a véres csatákat, a hősies önfel­
áldozásokat, offenzívakat és de­
fenzívákat az összes frontokon : 
nem tudunk már örvendezni: a 
győződéimek nem rövidítik meg 
a háborút és nem jelentenek szá­
munkra a békéhez való közele­
dést. Kimondjuk nyílt őszinte­
séggel, hogy nem lelkesülünk a 
német császár harcias beszédén, 
mely a {Rigánál harcoló német 
csapatok előtt elhangzott. Ebben 
a beszédben egyetlen szó sincs 
békéről : ellenkezőleg, további 
harcra, háborúra buzdít : „Csak 
neki az ellenségnek vidám szív­
vel és vasakarattal, hogy Né­
metországnak minden ellenségét 
legyőzzétek.“

Micsoda rettenetes háborús 
prespektivát, kínzó látványt nyújt 
a német császár a béke után 
sóvárgó, áh it ózó fohászkodó vi­
lágnak, ha Németország minden 
ellenségét legyőzni akarja ! Le­
győzni Franciaországot, Orosz­
országot. Angliát, Amerikát, Ja­
pánt, ívinát meg a többit I Hol 
van ettől a lobogó, lángoló tö­
rekvéstől a béke megteremtésé­
nek gondolata ?

Vidám szívvel ! Ma a háború 
negyedik esztendejében még min­
dig vidám szívvel folytassuk 
hát a céltalan rombolást, más 
nemzetek pusztulását, meg a 
magunk vérontását! Nem va­
gyunk képesek ezért bővülni.

< Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)
... . . Budapest, szeptember 17.
Keleti hadszíntér:
A keleti harctéren és Albániában nem volt különös esemény.

Olasz hadszíntér:
Az Isonzó mentén a nap folyamán többször élénk tüzérségi 

harc volt. A sötétség beállta után az ellenség Rotlescétöl délre 
többször eredménytelenül tört. előre.

A Monte San Gabriele északnyugati lejtőin honvéd-osztagok 
az ellenség árkaiba intézett előtöresekben foglyokat és géppuskákat 
szállítottak be.

_______ A vezérkar főnöke.

Heves harcok a nyugati Fronton,
B. német vezérkar jelentése,

fA aijjijőhadiszúllás jelenti.)
,. Berlin, szeptember 17.

Nyugati hadszíntér:
Rupprecht trónörökös hadcsoport ja:
Kedvező látási viszonyok élénk tűz tevékenység fejlődését segí­

tették elő. Flandriában a tengerpart, mentén is egyes szakaszokon 
a Hotohoulstcr erdő és Lys között a tüzérségi harc a leghevesebb 
pergőtűzze fokozódott. Angol gyalogsági támadások nem történtek, 
csak helyi előtéri harcokra került a sor, amelyekben foglyok ma­
iadtak kezünkön. Arrastol északkelet]'!1 ej jel erős angol gyalogsági 
felderítő osztagok előretörtek. Néhány helyen mélyen vonalunkba 
hatoltak, de innen gyors ellentámadással elűztük az ellenséget. Az 
ellenség St. Qüentinből rajtaütésekkel felderítő diótöréseket, készí­
tett elő, de mindenütt visszavetettük őket,

A német trónörökös hadcsoport ja:
Az Aisne mentén, különösen Soissonstól északkeletre, továbbá 

a Schampagncban es Á érd un előtt a tüzérségi harc nagy erőre 
emelkedett. Azokból az ellenséges repülőraj okból, amelyek tegnap 
(,'haumont kétszer megtámadták, egyik portyázó különítményünk 
két repülőgépet lelőtt. Ezenkívül az ellenség még 1 li repülőgépet 
vesztett. Bér (hold főhadnagy 15-én 2, Schleich főhadnagy a két 
utóbbi napon három ellenséges repülőt légi harcokban lőtérit ott,

Keleti hadszíntér:
N cm volt lényeges esemény.

Macedón are/vonal:
A helyzet változatlan. Lmlemlorf!'.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Fi tengeralattjáró harc,
( Tud (isitónk tide fői) jelentése.)

17.
Berlinből a Wolff-ügynökség jelenti: Atlanti-óceánon, Eiscaya- 

öbölben és az Északi-tengeren 4 gőzöst, 1 vitorlást összesen 23000 
tonnatartalommal német tengeralattjárók olsiilycsztettck.

Elhalasztották a stockholmi konferenciát,
Bpcst, szept, 17.

Budapestről jelenti telefonon tudósítónk: A stockholmi konfe­
renciát újból elhalasztották. Valószínű, hogy az csak januárban 
lesz megtartható.
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Direktórium az 
társaság1

Pétervárról jelentik hivatalo­
san, hogy az ideiglenes kormány 
Kerenszki határozott kívánságára 
beleegyezett abba, hogy az uj 
kormány végleges megalakulásáig 
az államügyek legfőbb vezetését 
egy öttagú direktóriumra bízzák. 
A direktórium tagjai a követ­
kezők :

Kerenszki miniszterelnök,
Terescsenko külügyminiszter,
Vordere vszki admirális, ten­

gerészeti miniszter, a ki eddig 
a kelet-tengeri flottának volt a 
parancsnoka és mindig az ideig- 
lenes kormánynak volt a hive,

Ver no vszki tábornok, a ki az 
uj kormányban hadügyminiszter 
lesz és a ki eddig moszkvai pa­
rancsnok volt. Hír szerint a bol­
sevikekkel rokonszenvezik; és 
végül

Nikitin postaügyi miniszter.
Kerenszki már napokkal ez­

előtt közölte a kormány tagjai­
val, hogy szükségesnek látja a 
kormány átalakítását, hogy az 
ügyeket gyorsabban intézzék. A 
kadetok ellenezték a direktórium, 
tervét, de Kerenszki ragaszkodott 
hozzá.

Változás a pénzügy­
miniszter személyében

Wekerle uj hivatalában.
Bpest, szept. 17.

Mint a „Magyar Tudósító“ illeté­
kes helyről értesül, a király Gratz 
Gusztáv dr. pénzügyminisztert saját 
kérelmére állásától fölmentette és 
ugyanakkor a távozó pénzügyminisz­
ternek a belső titkos tanácsosi mél­
tóságot adományozta, Az erre vonat­
kozó legfelsőbb elhatározás és királyi 
kéziratok szövege a következő:

Magyar miniszterelnököm előter­
jesztésére doktor Gratz Gusztáv 
magyar pénzügyminiszteremet ezen 
állásától saját kérelmére a belső tit­
kos tanesosi méltóságnak egyidejű 
díjmentes adományozása mellett ke­
gyelemben felmentem. E részben 
elhatározásaimat mellékelt kézirataim 
tartalmazzák. A belső titkos taná­
csosi méltóság adományozását ille­
tőleg Házam és a küliigyek minisz­
terét egyidejűleg kellően utasítom.

Kelt Hadszíntér, 1917 szeptember 
hó lfi-án.

KÁROLY s. k.
II ekerle Sándor s. le.

Kedves doktor Gratz! Magyar 
miniszterelnököm előterjesztésére és 
saját kérelme folytán Önt magyar 
pénzügyminiszteri állásától felmeu-
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Makói Független Újság 1!)I7 szeptember 18.

tem és Önnek ezen állásában kifej­
tett. önzetlen és kitűnő miiköJéso 
elismeréséül a belső titkos tanácsosi 
mél te ső got dijmentesen adom uiyozom 

Kelt Hadszíntér, 1917 szeptember 
hő 10-áu.

KAROLY s. 1:.
i I (‘kerít' Sándor s. //.

Kedves doktor Wekerlc! illői er­
jesztésén1 unt magyar pénzügymi­
nisztériumom ideiglenes vezetésével 
megbizom.

Kelt Hadszíntér, 1917 szeptember 
hő l(i-Sn. ,

KAROLY s. k.
\}'dar le Sándor r.

Mint budapesti tudósitónk tele­
fonon jelenti, ma délelőtt Wekerlc 
átvette a pénzügyminiszterséget és 
meghallgatta az államtitkárok je­
lentését.

csak a niia aszókból Ítélhetek 
azt látom, hogy a külügyminiszter 
első lépését nem követte a második 
lépés és hogy stagnálás követke­
zett he.

<r S’

békéért.
A ceglédi beszámoló,

Makó, szept. 17.
(árút Károlyi Mihály tegnap dél­

előtt beszámolót tartott Cegléden, a 
hova pártjának több tagja elkísérte. 
A ceglédi aromáson nagy néptö­
meg élén (lombos polgármester üd­
vözölte a város képvi >előjét. A nép 
gyűlés a városháza udvarán folyt 
le. A ceglédi pártelnök megnyitója 
után Károlyi Mihály e'momita be 
számolóját.

Párt programjának, - ezzel 
kezdte Károlyi miét ezt leg­
utóbbi ceglédi beszédemben kifej­
tettem. három sarktétele vau : jogot 
kenyeret és földet a népnek. A. 
programból azonban azóta hiányzik 
valami, egy uj gondolat, a melynek 
kimondhat at la n jelentő-, őzére a há­
ború tanította meg, és ez a béke.

0 már a balkáni háború idejé­
ben élesen támadta külügyi kor­
mányzatunkat, mert tehetetlen volt 
és önállóságunkat nem volt képes 
érvényesíteni. Erezte, hogy a béke 
veszélyben van és ezért iparkodott 
gazdasági közeledést teremteni Fran­
ciaország és a. monarchia közt s 
amerikai útja is a békét szolgálta.

Mikor Amerikából hazajött, már 
lángban állt a világ s a munkapárt 
és az uszító sajtó hazaárulónak ne­
vezte őt. E támadások azonban nem 
tántorították meg, tovább küzdött a 
békéért s általában . z a meggyőző­
dése, hogy a b ‘ivéről igenis beszélni 
kell, mert különben a visszafojtott 
elégedetlenség kát észtről' ti is erővel 
törhet ki. Csakis megegyezésen ala­
puló tartós békét követelhetünk, 
mert minden olyan béke. amely hó­
dítással végződnék, további háború 
csiráját rejti magában. A békeköz- 
vetitő szerepére legalkalmasabbnak 
a monarchiát tartja, üdvösen közre­
működhetnék a béke közvéleményé­
nek megteremtésében a pápa," a 
stockholmi konferencia, a feminista 
agitáció, de eredményesen mégis 
csak maguk a hatalmak tárgyalhat­
nak békéről.

Ilyen hatalom ma csak egy van: 
a monarchia, amelynek saját "jól fel­
fogott érdeke, hogy ne annektáljon, 
hisz összetétele olyan, hogy a további 
annexiókat már nem bírná el.

Lgy darabig nemrégiben még 
abban a reményben éltem, hogy a 
jelenlegi külügyminiszterünk meg­
értette nagy hivatását.

Ebben a liiszcmbcn, sajnos, té­
vedtem, úgy látszik, mert — bár

Vózson ui 
a választójogról.

Budapest, szept. 17.
Budapest XV. választókerületé­

nek demokrata pártja tegnap dél­
előtt tartotta alakuló naggyiilését. 
A gyűlésen megjeleni Yázsonyi Vil­
mos választójogi miniszter is. a ki 
nagyobb beszédet mondott a vá­
lasztójog kérdéséről.

Lehet-e --- mondta Yázsonyi 
arról beszélni, hogy nemzeti 

politikát csinálunk akkor, ha fen- 
taríuuk egy olyan szűk választói 
jogot, mely lehetővé teszi a vá­
lasztási korrupció es az önkény 
érvényesülését ? Ez a magyarság 
alkotmányos érdeke ? Ez nem nem­
zeti Nzuprcmácia, hanem ajándék, 
a mely minden percben visszavon­
ható. A kormány leszorult munka­
párt emberei azonban a magyarság 
védelmét hirdetik a demokratikus 
választójoggal -szemben.

Erdélyben választójogi blokkot 
alakítanak s a munkapárt volt bel­
ügyminiszterének vezérletével hir­
detik. hogy a kormány olyan vá­
lasztójogot készít, mely Erlélyt a 
magyarság szempontjából végrom­
lásba dönti. Minél többször emle­
getik a magyar nemzeti szupremá- 
ciár. annál rosszabb szolgálatot 
tesznek a világháborúban Mag var­
országnak. úgy tüntetve fel a "dol­
gokat, hogy irt a magyarság csak 
erőszakkal és ravaszkodással tart­
hatja fenn uralmát.

A mikor ennek igazialanságá- 
ról szól, egyszerűen plagizál. — ő 
Sándor dános tanítványa, a ki a 
kerületek beosztásáról szóló tör­
vényjavaslat indoklásáról azt irta. 
hogy meggyőződése szerint a ma­
gyarság szupremáci.ija nem szorul 
arra, hogy mesterséges eszközökkel 
tartsák fenn. .’nőst a vészharangot 
kongatják, a magyar sznprcmácia 
veszedelmét hirdetik s ha mindezt 
külföldön olvass de, azt hihetnék, 
hogy a magyarság itt törpe mino­
ritás és csak a nemzetiségek elné­
zéséből alkothat államot.
Végezetül még rámutatott Vázsonyi 

arra. hogy Tisza a választójogot 
gőzfürdő szói iien rendezte be, a hol 
különböző medencéken kel 1 áthaladni, 
mig az ember végre a választójog­
hoz teljesen megmosdatva elérke 
zik. Tipikus példa erre a hat elemi 
iskola elvégzéséhez tűzött többi 
követ elés.

A király a háborúban 
sújtott családokért.
Feloldások a veszélyesebb 

katonai szolgálat aiói.
A király a következő legfelsőbb 

kéziratot bocsátotta ki :
A hosszú, kemény háború súlyos 

áldozatokat rótt az összes állam­
polgárokra. Hogy a legsúlyosabban 
érintett családokat a jövőben to­
vábbi csapásoktól Ehetőén meg­
óvjam, mégpsráncsolom, hogy a 
harci csapatokhoz tartozó alant jel­
zett katonai személyek, amennyiben 
nem a hivatásos katonaállományhoz 
tartoznak, a Imdbanállő hadseregnél 
oly frout,szolgálatra rendszeresített

szolgálati helyen alkalmazandók, 
amelyek nincsenek kitéve az ál­
landó ellenséges behatásnak:

Oly családnak egyeUen megma­
radt fia. amely családból már két 
vagy több fin elesett, vagy hadiszol­
gálata teljesítése közben szerzett 
sebesülése lulytán, háboríts erőfeszi 
lések folytán, vagy hadiszolgálata 
teljesít esc közben szeizett betegsége 
következtében halt meg.

-• Ont vagy több el nem látott 
gyermek atyja, akinek a gyermekek 
fenr tartásáról gondoskodnia kell.

Erről egyidejűén értesítem had­
iig.) ministoremet. közös péiiziigv- 
miiiistvremet (Bosznia és Hercego­
vim ügyeiben), osztrák honvédelmi 
miniszteremet, magyar honvédelmi 
miniszteremet, a vezet kar főnökét, 
tengerészet i parancsnokomat és az 
vgész fogy vei es erő pótló szo'gáb- 
bi'iax főnöket, akik kölcsönös egy­
ért.“! mii -léggel megteszik máj 1 a 
to; .ibid intézkedéseket.

líeielienau. 1917 szeptember 11.
Károly, sk.

hőihez a rendelethez a központi 
hivataliéinak legfelsőbb végrehajtó 
parancs ment s ennek végrehajtó ha­
la n> zalai bs. a következő tájékozta­
tást közöljük:

A leglchőlih parancs értelmében 
tekintetbe jövő személyek megálla­
pítása dolgában a következő eljárás 
követendő: Az érdekeltek hozzátar­
tozói, illetőleg ott, ahol vsak kiskorú 
gyermekek vannak, a községek rövid 
szövegű körvényt fognak benyújtani 
a családi e;fesitií csatolásával az első 
1 okú katonai hatóságokhoz. A kér­
vényben a tekintetbe jövő személy 
pontos beosztása (csapattest, póttest, 
intézmény stb.) és a ha: étéi en levők 
tekintetében a tábori posta száma is 
megnevezendő.

Oly esetekben, amikor a családi 
értesítő iio-lléklésc nem lehetséges, 
'agy ha a boán nincs meg minden 
szűk -: ges adat. (például a legutolsó 
haláleset, születések) más hiteles bi­
zonyít ekek csatolandók. A politikai 
hatóságok föladata, liogv a kérvény- 
ben fovlaít adatokat felülvizsgálják, 
azoknak helyességét igazolják és a 
kervi-nyt mielőbb egyenesen az abban 
megnevezett parancsnoksághoz eljut- 
1 as.. Ezen határozmányok értel­
mébe - beosztott személyek illetékes 
helyről ily vonatkozású ig.-zo vány­
nyal látandók eb 

Béniből jelentik: A hadügyminisz­
térium a kő étkezőkét rendelte cl:
Az 1807. és 1868. születési évfolya­
mokhoz tartozó legénység szolgálatra 
való alkalmasságának fokára való 
minden külömbség nélkül mostantól 
kezdve csalt a mögöttes országrész­
ben alkalmazandó. Ez évjáratokhoz 
tartozó legénységi személyek sem 
kicserélés, sem pótlás céljáb 1 nem 
küldhetők a hadbanállú kerethez, 
ellenben chsósoi ban belső kicseré- 
lésre használandók föl a mögöttes 
országrészekben. Ezzel szemben a 
jövőre nézve a hadimnál ló sereg 
köréből az 1807. és 1808. évjára­
tokhoz tartozó, a mögöttes ország­
részbe jutott legénységi személyek 
első sorban arra használandók föl, 
hog.v a mögöttes országrész front- 
szolgálatra és őrszolgálatra alkal­
masabb.. fiatal legénységi szemé­
lyeit fölváltsák.

Teljesen uj, 1-7 lóerős

Szegeden
Saját tudósítónktól.

Makó, szeptember 17.

Szegedről telefonálja tudósí­
tónk í Bitó 1 ’alne 86 éves öreg­
asszonyt tegnap este a lakásán, 
a (tál-utca ló. szám alatt meg­
gyilkolva találták. Az öreg asz- 
szouy a fiánál és a menyénél 
lakott, a kik vasárnap este el­
távozták hazulról és az üreg 
asszonyt egyedül hagytak. Éj­
félkor, a mikor hazatértek, az 
ajtói zárva találták. Ib-törték az 
ajtót és a lakásban a konyhában 
lévő ágyon véríórsn ban halva 
találták az öreg asszonyt, mel­
lette egy véres balle, feküdt. A 
rendőrség megindította a nyo­
mozási és megállapította, hogy 
a gyilkosságot (íulác-i .hínosné 
-10 éves napszámos asszony kö­
vette el. a ki bejáratos volt 
Bitóék hoz. A napszámos asszony 
részeges, züllött nő volt, a ki 
csütörtökön 40 koronát lopott el 
Bitnek Likasából es e miatt ki- 
utasiln! fák.

\ asárnap este. a mikor az 
öreg asszony egyedül maradt, 
a házneíiek látták, hogy a nap- 
szam-.is asszony bekopogtatott az 
ajtón, a kit Bitóné be is enge­
deti maga hoz. Valószínű, hogy 
vári addig, a mig az öreg a sz­
igony elalszik, azután a kony­
hában a tűzhely mellett levő 
hahóval kétszer fejbe vág lm. Mind 
a két illés halálos volt. Ezután 
Culácsíné kirabolta a lakást. A 
szekrényben lévő ridikülböl ki­
lopni t nyolc darab 20 koronást, 
azonkivii! néhány ruhadarabot is 
magúval vitt. A rendőrség és a 
csendőrség keresi most minden­
felé. Heggel hat óra felé látták 
a horgosi országúton. Valószínű­
nek tartják, hogy még ma kezre­
ken tik.

eladó
n Milliói Független lljsAg nyomdá­
jában Használatban megtekinthető.

Uj menetrend az 
Arad-Szeged vonalon.

Makó, szept. 17.
Alá az uj időszámítással együtt 

az arad-csanádi egyesült vasutak 
bennünket érdeklő vonalán, Arad 
és Szeged között uj menetrend lé­
pett életbe, melynek Makóra vonat­
kozó adatai a következők:

Makóra érkezik Szeged felől: sze­
mé y vonat reggel 2 óra f>f> perckor, 
személyvonat délután 8 érna 09 
perckor, niótoros este 9 óra 24 
perckor

Makóról indul Szeged felé: sze­
mélyvonat délelőtt 11 óra 10 pere­
kor, személyvonat este 8 éra 15 
perekor, niótoros reggel 5 óra 40 
perckor.

Makóra érkezik Arad felől: sze­
mélyvonat délelőtt 10 óra 40 perc­
kor. személyvonat este. 8 órakor.

Makór I indul Arad felé: sze­
mély vonat reggel 8 óra 17 perekor, 
személyvonat délután B rra Bl 
perekor.
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rmegyei főjegyző 
egyhangú válasz- 
agilis, energikus 
•szervező képes- 
nagy mértékben 
a háborús okok 
Hőkben elhanva-

A makói polgárőrség uj pa­
rancsnoka. A makói j)olgárőrök 
egy idő óta parancsnok nélkül, de 
annál buzgóbban teljesítették kö­
telességüket. Tegnap betöltötték 
a polgárőrök a parancsnoki tisztet 
Vertán Endre vá 
személyében. Az 
tás ezzel olyan 
féléit ért, akinek 
ségci bizonyára 
fog hozzájárulni 
miatt bizonyos im 
golt makói közbiztonság fokozásához.

— Negyven százalékkal redukál­
ják a culioradagoknt A (Jukorköz- 
pont értesítette a vidéki törvény- 
hatóságokat. hogy a cukorszál] itmsi- 
nyok mennyiségét kénytelen negy­
ven százalékkal redukálni és egy­
úttal illetékes helyen javaslatot ter­
jeszt elő, hogy ott, ahol a énkor 
szétosztása jegyek utján történik, a 
negyven százalékos redukcióra te­
gyek meg az előkészületeket. Ez az 
intézkedés a készletek nagy meg­
csappanásával kapcsolatos. 11a az 
idei cukorgyártási kampány meg­
felelő eredményekkel iáig végződni, 
a régi cukoradogok 
tahin nem ütközik na 
ly okba.

— A hazamttlsn bird. Bogdán 
Elek dr. zsauiyai aiiiiró, aki Makón

issza állítása 
vobb a Ív.ad á-

JS huzamosak ide tartózkodott, 
mint aijárásbiró, 1915-ben Boldog- 
asszonyfalván, 1910-1 mn Csiirogon 
ittas állapotban dicsőítette, a román 
diplomáciát és Bnitianut. Paroszláv 
érzelműnek vallotta magát azt 
hangsúlyozta, hogy a feleket ki­
békíti egymással, mert fáj a szivé­
nek, ha egy szerbet keli elítélnie. 
Feljelentést tettek ellene és a sze­
gedi Ítélőtábla mint fegyelmi bíró­
ság hivatalvesztésre ítélte. Indoko­
lásban megállapította a királyi íté­
lőtábla, hogy a hazafiatian magatar­
tást tanúsító, magáról megfeledke­
zett embert magvar
rói kartól el kellett t. 
dán felebbezése foht 
Kúria kisebb fegyelmi 
rer Miklós kúriai la 
nőid ötével ma tárgyalta 
ügyet és a tábla Ítéletét 
hagyta.

hazafias bi- 
Iv.ditaiii. Bog­
án a királyi 
tanácsa Rho­

ne esc. n ok cl- 
ezt az 

hclvbe n-

..4a

Btmgyeivár
Iliinek a bájos, finom muzsikája

operettnek mai requizőt nagy kö-
zönség nézte végig, de bizunyos
csalódással hagyta el a színházat.
Az cnsemblók sokszor döcögtek.

Az olasz áttörési ki- 
sérietek meghiúsultak.

Vasárnapi jelentések.
Budapest, szeptember 10.

Keleti harctér : Albániából nincs 
jelenteni való.

Olasz harctér: Melótól délre az 
Isonzónál az olaszok előretöréseit 
meghiúsítottuk. A Bainsizza Hei­
ligengeist fensik déli szakaszain az 
ellenség megint próbálkozott vele,, 
hogy állásunkat áttörje. Csapataink ' 
az elkeseredett közei harcok ban fe­
lül maradtak és visszavetették az 
olaszokat. Görztiél és a Karstfcusi- 
kon tüzérségi harc. Vezérkar főnöke. 

Berlin, szeptember 16.
Nagyfőhadiszállás jelenti :
Nyugati harctér: Rupprcclit trón­

örökös hadcsoportja. A flandriai 
harcvonalon váltakozó kiterjedés­
ben és erősen folyt a tiiztevékeny- 
ség. Különösen iperui utón érték 
heves tiizhulhírnök a mi "harci öve­
zetünket, itt több angol zászlóalj 
támadott, támadásuk csaknem min­
denütt. veszteséggel összeomlott. Az 
úttól északra az ellenség századnyi 
szélességben benyomult legelső ár­
kukba.

A írástól délkeletre az ellenség 
tiizö délután meglepatéssze rü I eg a 
legerősebb hatásúvá fokozódott. Ke­
véssel rá az angolok Cv resti él mes­
terséges felhőkbe burkolva, 1500 
méter szélességben előretörtek. A 
rohamcsapatok útját lángvetőknek 
és páncélautóknak kellett volna 
egyengetniük. A mi erőteljes be­
avatkozásunk. védelmünk tüzérségi 
és puskatüzzel meghiúsította az el­
lenséges rohamot. Ahol az ellenség 
bejutott á'kainkba,, ott a gyalogság 
vetette ki köze'liarcban. Ugyanazon 
a helyen a sötétség b állta előtt 
az ellenség megismételte támadá­
sát. A rolnim ez alkalommal is 
veszteség-teljes kudarcot vallótt.

A német trónörökös had cső portja :
Ügyes szakaszokon felderítő ütkö­

zetektől és i<1 önkinti zavaró fűztől 
eltekintve, a harci tevékenység 
csekély volt.

A keleti harctéren és a macedón 
harcvonalon nem voltak nagyobb 
harci cselekmények. Luden dóri'. Mi­
niszterelnökség sajtóösztál y a.

A vöröshagyma-
készleted v

újabban bejelenteni nem kötelesek. 
Amennyiben u bejelentés nem fogja 
eredményezni a város területén levő 
készletek feltárását, a vöröshagyma- 
készleteknek házról-házra a szüksé­
ges nyomozással való hatósági össze­
írását leszek kénytelen elrendelni.

Makón, 1917 szeptember 17-én.
I)r. Petrovilíi György, 

h. polgármester.

Lefoglalják a
sertés

bejelentése.
Makó, 17.

Makó, szept. 17.
Budapestről jelentik: A közélel- 

mezes legfontosabb problémája, a 
közönség zsírral való ellátása. A sok 
tanácskozásnak meg van már az 
az eredménye és a hét folyamin 
meg fog jelenni az a kormányrendelet, 
amely intézkedni fog az idei tengeri- 
termes elosztásáról, felhasználásáról 
és értékesítéséről.

A rendelet alapelve az, hogy saját 
gazdasági és háztartási szükségletére 
mindenki tengerihez jut és zsír- és 
husszerzés céljára sertést hizlalhat. 
A rendelet megengedi, hogy a maga 
céljaira bárki akadálytalanul hizlal­
hat egy disznót, ha legalább öt főből 
álló csaladot tart cl és legfeljebb két 
disznót, ha ötnél több személyből 
áll a család. A hizlalás céljaira szük­
séges tengerit a rendeletben meg- 
ál'apitott időpontig és a megállapí­
tandó maximális áron az ország egész 
területén megvásárolhatja és a fel­
hizlalt disznóval, mint tulajdonával 
s 7 a I) adó n rendelkezhetik.

A sertések átvétele és elosztása 
ügyében az az elvi megállapodás 
jött létre, hogy az átvétel és elosztás 
munkáját, vagy a Haditermény, vagy 
pedig az Országos Közé1 címezést 
hivatal fogja, végezni.

A döntés néhány napon belül meg­
történik és mint haljuk a megoldás 
valószínűleg a Haditermény javára 
fog szólni.

A ki hizlalt sertések átvétele ugyan­
olyan módon fog történni, mint a 
gabonancmiiek átvétele. Az országot 
körzetekre fogják felosztani, minden 
körzetbe beosztanak egy-egy bízó­
in .-nyost, aki szakmabeli kereskedő 
lesz és ezek a bizományosok fogják 
a Haditermény részére a kiliizíalt 
állatokat átvenni és előre kijelölt és 
lefoglalt hc’yekro elszállítani. Az 
állatok leölése, a hús és zsír elrak­
tározása külön megállapítandó ren­
deletileg szabályozandó módon fog 
történni.

egyes szereplők unott játéka, (pél­
dául Remetéé a diplomafa-toreettben) 
nagy mértékben hozzájárultak a 
közönség csalódottság:ihoz. lia si­
kerről számolhatunk be, azt csak 
Révész Ilonka kiváló művészetének, 
öörüöry temperamentumos játékának 
és Ívomlós kedves mókáinak tud­
hatjuk be.

Használt

boltberendezés
azonnali megvételre kerestetik. 

Cilii a kiadóhivatalban.

Nyomda-gép- IroAfm
akó™üiM folyóté

azonnal
hez berakó 
tik a Makói Független Újságnál.

szept.
Makó város h. polgármestere a kö­

vetkező hirdetményben értesíti Makó 
város közönségét a vöröshagyma kész­
letek bejelentése és összeírásáról:

Az Országos Közélelmezési Hivatal 
elnöke 7940(5/1917. számú rendeleté­
vel Makó város területén a vörös 
hagyma hatósági igénybevételét el­
rendelvén, ez intézkedés folyománya­
ként ezennel elrendelem Makó város 
területen az összes vöröshagyma- 
készleteknek a kötelező bejelentését 
és hatósági összeírását.

Ennélfogva minden termelő és 
kereskedő köteles készletét, e hó 18, 
19 és 2()-ik napján a városházán a 
kisfanács-tcrcmben pontosan meny­
nyi s ég szerint bejelenteni.

Aki ennek a kötelezettségnek ele­
get nem tesz, 2 hónapig terjedhető 
elzárással és 600 koronáig terjed 
befő pénzbüntetéssel büntetendő.

Azok a termelők, akik készletüket 
eladásra a városházán e hó 16-án és 
17-én már bejelentették, készletüket

hygienikus
szépségápolás

(kozmetika)
Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, máj folt os, mittesseres, pattanásos 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
ged'', petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd
arcmaBBgázs.

Arv.hámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderok stb. kaphatók. Arc­
ápolás és zománcozás jutányos bérletben. 

Discrét kezelést, házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
oki. kozmetikus.

REGÉNY
Egy világváros rejtelmei

— De csak egy vád alól! jegyző 
meg az elnök. De fennáll a másik s 
ez az, hogy ön házasságot kötött 
egy nővel, utóbb elhagyta őt s egy 
másik nővel akart házasságra lépni! 
Ha eme szándéka első neje által 
idejekorán meg nem gátoltatik, ön 
ma kétnejüség miatt állana a tör­
vény előtt. Mit hozhat fel mentségül ?

Pétsy Mihály előadta, hogy első 
házassága magának a vizsgálóbíró­
nak kijelentése szerint is, tör­
vényesség kellékével nem bir, tehát 
voltakép nem is házasság!

— Ennélfogva, úgymond, e tu­
datban már erkölcsi szempontból is 
fel kellett bontanom c viszonyt —• 
amelyre különben is e nő hűtlensége 
is kényszeritett.

Erre felpattant Kattinger Berta:
— Ezt az állítást mint hazug 

rágalmat visszautasítom !
Zugás, moraj lás h allatszotí a kar­

zat felől. Mindenki most pikáns le­
leplezéseket várt. ■ Minden szem a 
menyasszonyra irányult, ki némán 
lesütött szemekkel ült atyja oldala 
mellett. Csodálkozott is mindenki, 
hogy ilyen kényes természetű tár­
gyalásra el mert jönni.

A törvényszéki elnök csengetett. 
Csakhamar fel ál lőtt Kattinger Berta 
védője s igy szólt:

— Kérem a tekintetes törvény­
széket. méltóztatnék vádlottat az 
általa használt kifejezésekért rend- 
rentasitani ! Nem engedhetem, hogy 
védencem becsületét nyíltan megtá­
madja.

Erre az elnök igy szólt:
Figyelmeztetem vádlottat, hogy 

tnlment a határon ! Önnek csak az 
van megengedve, hogy védje magát, 
de nem szabad másnak a becsületét 
megtámadnia.

— Köszönettel fogadom a figyel­
meztetést elnök ur! felelt Pétsy. 
De nem gondolnám, hogy vétettem 
volna az igazság ellen, mert felszó- 
littattam, hogy adjam elő védelme­
met, az pedig amit mondtam, védel­
memhez tartozik. Magamtól nem is 
jöttem volna rá, mert természetem­
mel ellenkezik valakiről rosszat fel­
tételezni. De az emberek levélben 
figyelmeztettek rá ... itt vannak 
a levelek, leérem felolvastatni.

Kattinger Berta védője felugrott 
és tiltakozott a levelek. felolvasása 
cHen. Ellenben Pétsy Mihály védője 
púi tolta védence kérelmét s c vég­
ből zárt ülést indítványozott.

Lett erre óriási lantsa a közönség 
részéről. Minek ide zárt ülés ? Hisz 
éppen ez lenne a legérdekesebb pont­
ja a tárgyalásnak! Pikantéria nélkül 
semmit sem ér az egész !

— Halljuk a leveleket! Halljuk, 
halljuk! zúgott minden oldalról a 
tömeg.

Berta védője hevesen tiltakozott, 
Pétsy védője pedig szintoly hévvel 
követelte.

köv.)

Egy-két jó fiú
nyomdánkban tanulónak föl­

vétetik bentkosztolással.

Cselédnek
13-—15 éves leány felvétetik

Szent 3dnos-tér 34, sz. a.
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Disztemetkezési vállalat

KISS
KAROLY

nősök Albuma
Legközelebb megjelenik a Makói 
Független Újság vasárnapi mel­

léklete.

I

MAKÓ
Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a leg­
pompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron 
végzem. Ravatalozások figyelmes elrendezése. 
Érc- és fakoporsók, művirágkoszoruk raktára.

Gyászesetekben tessék teljes 
bizalommal hozzám fordulni.
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Elvállalunk mindennemű könyvnyomdái munkákat a legjuíányo- 
sabb árak melleit. A kiadásunkban megjelenő „Makói Független És 
Újság“ politikai napilap kiadóhivatala Szegeríi-u. i. szám alatt (Dégi 6 
lstván-féle házban) van, ahol előfizetések és hirdetések felvétetnek. i§
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Nyomatott Kovács és Halász villanyerőre berendezett könvvnvyoin(Iájában, Makón.
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